

豫言

中華民國七年四月
二十七日 星期六
戊午年三月十七日
第六十五號
本報發行所設立
開封馬道街商場
北三層樓

德大力救生靈通壇聯云卅二載別音容那知祥舍菜衣且
易黃冠而避世五千言傳道德但願瑤池王母亦發白髮以
聽經) 感謝親朋多善頌琳瑯珠玉已成編 (吳仲船中丞
以及惠詩文聯額者極多佳句擬壽梨棗如有尚未寄詩者
乞早示下索刊為禱)

先慈冥壽 疊韻感賦

黃 璟

藝林

先慈百歲冥壽感懷

黃 璟

雄牛獻壽纔三月迢遠思親豈百年未報春輝悲寸草願將
披幕達重泉青容久別空瞻此霽色初開欲問天 (久陰乍
晴) 未識慈顏在何所起居飲食祝安然

人云我母已登仙一片慈雲望九天下界免孫應默佑老萊

衰朽更垂憐承歡傀儡免童戲 (親友送菊部雜技各一日

舞台末聯云傀儡登場兒童戲演人間忠孝神仙鬚眉這肖

膝舞萊衣) 祈福楞嚴道德篇 (僧道各誦經一日亦親友

所見惠僧壇聯云母已成仙豈待此時哀懺悔我猶拜佛願

一聯先陰七七齡錦江珠海豈壁靈 (璟原籍南海生於西
蜀) 壯時未遂顯揚志晚歲空悲霜露零親舍望雲几天白
子規啼血萬山青魂歸月夜三更夢環珮依稀上界聽
氏孺勤求撫字勞不忘慈訓勵清操 (太夫人家教嚴璟等
年弱冠尚不許出外間遊及出仕每以清正訓誡) 忽亡漢

室掛冠去安得錦山負母逃亂後思親多歲月間時採藥自煎
熬料知瑤島今無恙依舊仙源洞口桃

同聽官鼓憶南陽捧檄歸來正捧觴 (庚申愚兄弟以縣丞

到省分宛富產璟因公由汴回宛是大雪因除夕為 太夫

人壽辰晝夜兼程單騎歸) 塞外風霜念遊子手中針線感

縫裳 (壬戌失怙後愚兄弟分道從戎各以軍功起家久帶

倚閭至今慟之) 君羹拜賜已無母 (庚子適扈西安蒙

恩賞食參糖茶紀詩有君美未及遺呂母惟有合銘示寵榮
句) 畫錦增榮未建坊 (環隨官版官在宛將四十年已百
觀察豫南冬延至宛謁墓祭掃人以為畫錦之榮) 趙鯉凡
能知有處雪泥鴻印認茫茫 (曾訪舊居低徊不忍去)

畢竟古英雄苦誰意近身難近有女心同車不同我正南轅
卿北轍蒼龍一過馬羣空

專著

謎海(上)

叢菊殘時見少陵 字一

九十九字一

夢熊夢龍 為名一

寫鳥名一

遊學四書注一

達人說項四書句一

道不同易經句一

宰我曰書經句一

在書經句一

修唐書五代史書經句一

田產詩經句一

四足而毛詩經句一

壽言禮記句一

匡漢齋輯

葡

白

預知子

孔雀

上行下效

其如示諸斯乎

蓋言順也

其代予言

分土為三

立政

劬勞于野

獸之所同

宜祝椒辭說

追歡謝博山 (在宋國諷經廣劇稱鵬) 願庇夷門隱居好
可憐蜀道旅行艱 (太夫人曾面諭云爾等官遊路須入蜀
以為我春念故鄉之意今無及矣) 涓埃那得酬高厚為問
何時化鶴還

途遇萬年青校書感賦并序

梁園行雲

昨晚電駛光候途遇舊識萬年青從鼓樓東角而來

昂首流盼含情欲言快車匆匆蓬轉蒼龍一逝弗還

路上蕭郎正欲魂斷歸來忽忽若有所失出則不知

所往甚寂寂也為賦二章聊以有遺不知余意云何

地北天南各一方者香乍見兩眉誰能遠此無言况未免

有情惹恨長鄰女何心窺宋玉路人惟我似蕭郎消魂最是

今宵重美目流波首一昂

無端相是武樓東電閃桃霞泛晚紅四目可憐痴兒女重瞳

花事

花界大總統起居在(十)

花界大總統萬年青先生自去秋當選以來繁華議會本已備辦當選證書定期致送惟以時值先生贖身行止不定是以未克即辦茲因先生重行出山開府南毛頌袖屏芳為萬年有道之長基繁華議會同人因時舊案重提將證書恭辦妥協於上星期六特派專員敬謹送在此證書係用泥金紙界朱紅格由某名派恭楷書寫五加五彩錦邊精裱成為橫幅甚為悅目以故證書送至後戴大總統即命懸之壁間俾衆展覽云(證書文已見本報第四十五期茲不再錄)

先生於十三日午後閑遊相國寺在郭柱貞棚下聽書數段蓋先生於鼓書班中惟愛郭氏故每次遊寺必至郭棚又聞先生於郭氏反調尤為賞識云

呂千金將移香巢

北吳院大興土木為呂千金所定築情形已誌前報茲查後新房院南隔壁所修新房亦呂氏之產業並聞工竣之後千金將自行移居云

二張品紅之身世

北秦院張品紅校書原係搭火慈聞張之做母忽將品紅及所帶雛妓一並價賣與北秦院之劉氏計二妓身價共現洋七百八十九元已經交割清楚張現即日他去從此品紅校書將長留汴垣不致他去矣

同樂班遷回北吳

同樂班在西平房院因地點偏僻於營業大有影響遂議仍遷回北吳院中已於舊曆初十日遷移竣事聞張營業聞該院經此重修之後租價長為每月現洋三十元正該班把勢並無時色人物為住新房負此重租想亦勉力支持也

花翠娥重來

前在前新房院搭火之花翠娥去汴之後係在彰德極惡該妓在彰生意冷淡尚不如在省情形遂於日前仍舊歸來改在同樂班中搭火同樂班舊有花翠琴搭入翠娥雖非一家然外觀却似天然姊妹云

陶素珍逛商場

十四日下午六點鐘時見三枝院陶素珍校書在商場閑逛一人獨行信步上下繞場三匝與盡始去

後新房院馬草音校書日前偶因乏用遂取皮棉衣服數件
勵彩村當典暫時質款應用不料夥紀粗心歸還連當票及
當價一併失去追趕往當典報告遺失已為他人贖去此次
損失總在現洋百元之譜夥紀力難賠償自在意中若草音
者可謂命運多舛也已

書 話

李大玉消息（又往山東）

李大玉去汴之後有人見其在歸德設棚說書情形已誌前
報茲悉李在歸德約四五月每日收錢不過二三十文遂即
束裝就道仍回濟南已在釣哭泉照舊出張矣

白菜心之如此如此（不如李大玉多多）

白菜心此次因抗書捐一憤他去不料至礪山後無人過關
遂又狼狽而歸已於舊曆初七日照舊演唱至其居宅仍在
車門蓋臨去之時房並未退當時際因有某客火世談頃若
于是以仍擬回汴索討故留房以便居在不料往礪山後道
竟不行歸來竟如此之速也

孫大玉之歸來及是地（原來與白菜有誤）

孫大玉此次亦賦歸來本擬仍在西大院出棚聞白菜因其
與己比鄰有妨棄之營業運動則面向孫勸告畧謂兩棚相
近兩黨聽容棚下點書往往相持不下未免多生是非令其
別遷他棚孫遂改往李大玉棚演唱白菜竟有如此手段真
令人欽佩之至也

閑 評

敢問

北京書場板屋三楹座客四五羣唯塞滿台上衣履藍縷每
度一曲嘗得銅元一二百枚猶須踴躍索強索此吾所目見者
也

山東書場矮棚半畝版夫走卒錯雜其間坐聽數鼓輒不名
一錢於是書免從台上求賞甚至向客捉摸索索此吾所熟
聞而亦人所共知者也

余之何吾豫人士對於若輩則奉之若神明耶否之何若輩
居然忘其本來面目竟悻悻抗捐以去耶
去則去矣余之何不旋踵而復來耶敢問